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评卷人 得  分 

    
一、选择题 

1.一匹雄性黑马与若干匹枣红马交配后，共生出 10 匹枣红马和 4 匹黑马。

下列叙述中最可能的是（   ） 

① 雄性黑马是杂合子② 黑色是隐性性状③ 雄性黑马是纯合子④ 枣红色

是隐性性状 

A．① 和②      B．① 和④      C．② 和③      D．① 和③  

2.20 个卵原细胞与 8 个精原细胞如果完成减数分裂并受精，理论上可产

生合子（   ） 

A．8 个     B．20 个     C．32 个     D．28 个 

3.下图表示将绵羊引入某个岛屿后的数量变化情况，对此叙述正确的是 

 

A．绵羊种群的数量增长到一定程度，就保持恒定不变 

B．绵羊数量达到 K/2时，绵羊的出生率最大，增长速率最快 

C．种群数量不可能无限增长，这是生态系统具有一定的自我调节能力的

体现 

D．绵羊数量达到 K时，种群的年龄结构为衰退型 

4.基因的自由组合定律的实质是在减数分裂过程中，位于非同源染色体

上的非等位基因自由组合。基因的自由组合定律发生于下图中哪个过程 

 

A．①      B．① 和②      C．②      D．② 和③  

5.人体神经细胞与肝细胞的形态结构和功能不同，其根本原因是这两种

细胞的(  ) 



A．DNA碱基排列顺序不同 

B．核糖体不同 

C．转运 RNA不同 

D．信使 RNA不同 

6.牛的初级卵母细胞经第一次减数分裂形成次级卵母细胞期间(   ) 

A．同源染色体不分开,着丝点分裂为二 

B．同源染色体不分开,着丝点也不分裂 

C．同源染色何分开,着丝点分裂为二 

D．同源染色体分开,着丝点不分裂 

7.XY型性别决定的生物，群体中的性别比例为 1∶1，原因是 

A．雌配子∶雄配子雄配子 ∶∶  

B．含 X的配子∶含 Y的配子=1∶1 

C．含 X的精子∶含 Y的精子的精子 ∶∶  

D．含 X的卵细胞∶含 Y的卵细胞=1∶1 

8.下列有关杂合子和纯合子的叙述中，正确的是(  ) 

A．杂合子的双亲至少一方是杂合子 

B．基因型为 AABb的个体不是纯合子 

C．纯合子自交的后代有性状分离 

D．杂合子自交的后代全部是杂合子 

9. 下面各图表示在一定范围内，不同环境因素与水稻叶片光合作用强度

的关系，其中错误的是 

 

10.母亲正常，父亲是色盲患者，他们生了一个孩子既是红绿色盲又是

XYY的患者，从根本上说，这个孩子患红绿色盲的病因与父母中的哪一

方有关？染色体组成是 XYY的病因发生在什么时期（ ） 

A．与母亲有关、减数第一次分裂 

B．与父亲有关、减数第二次分裂 

C．与父母亲都有关、受精作用 

D．与母亲有关、减数第二次分裂 

11.下图是由 3 个圆所构成的类别关系图，其中Ⅰ为大圆，Ⅱ和Ⅲ分别为

大圆之内的小圆。符合这种类别关系的是 

 



A．Ⅰ脱氧核糖核酸、Ⅱ核糖核酸、Ⅲ核酸    B．Ⅰ染色体、ⅡDNA、Ⅲ

基因 

C．Ⅰ固醇、Ⅱ胆固醇、Ⅲ维生素 D           D．Ⅰ蛋白质、Ⅱ酶、Ⅲ激素 

12.把一小块生物组织粉碎后，进行化学分析得到水、蛋白质、纤维素等，

由此可判断该组织是 

A．青蛙的       B．小麦的       C．家兔的     D．鲤鱼的 

13.如图实验装置，玻璃槽中是蒸馏水，半透膜允许单糖透过，倒置的长

颈漏斗中先装入蔗糖溶液，一定时间后再加入蔗糖酶。最可能的实验现

象是(  ) 

 

A．漏斗中液面开始时先上升，加酶后，再上升又下降 

B．在玻璃槽中会测出蔗糖和蔗糖酶 

C．漏斗中液面开始时先下降，加酶后一直上升 

D．在玻璃槽中会测到葡萄糖、果糖和蔗糖酶 

14.在测定胃蛋白酶活性时，将溶液的 pH由 10 降到 2 的过程中，胃蛋白

酶的活性将 

A．不断上升     B．没有变化     C．先升后降     D．先降后升 

15.下列关于 DNA分子结构的叙述正确的是（  ） 

A．DNA分子是以 4 种脱氧核苷酸为单位连接而成的单链结构 

B．DNA分子中的每个磷酸均连接着一个脱氧核糖和一个碱基 

C．DNA分子两条链之间中总是嘌呤与嘧啶形成碱基对 

D．DNA分子一条链上的相邻碱基通过磷酸—脱氧核糖—磷酸相连 

16.下列有关线粒体和叶绿体的叙述，错误的是（ ） 

A．线粒体和叶绿体均含有少量的 DNA 

B．线粒体和叶绿体均为双层膜结构，所含酶的种类相同 

C．线粒体内膜向内折叠形成嵴，叶绿体类囊体堆叠形成基粒 

D．线粒体和叶绿体均与能量转换有关 

17.对胚芽鞘进行如图所示的① ～④ 实验，其中旋转均为匀速旋转，一

段时间后停止旋转时，实验①② 装置仍停止在如图位置，则四个胚芽鞘

的生长方向依次是（    ） 

 

A．←↑→↑ 

B．←↑↑→ 

C．→↑→↑ 

D．→↑←↑ 



18.组成核酸的单位“ ”它的全称是                               （   ） 

A．胸腺嘧啶核糖核苷酸 

B．胸腺嘧啶脱氧核苷酸 

C．腺嘌呤脱氧核苷酸 

D．胸腺嘧啶核糖核酸 

19.香豌豆中，当 C、R两个显性基因都存在时，花呈红色。一株红花香

豌豆与遗传因子组合类型为 ccRr的植株杂交，子代中有 3/8开红花；若

让此红花香豌豆进行自交，后代红花香豌豆中纯合子占（   ） 

A. 1/9        B. 1/4       C. 1/2         D. 3/4 

20.下列物质中，属于脂质的是 

A．呼吸酶 

B．维生素 D 

C．纤维素 

D．胆固醇 

21.下列对 ATP的叙述中，错误的是(    ) 

A．它所含的腺苷在 RNA也有 

B．它的分子中含有两个高能磷酸键 

C．它是肌肉收缩的直接能源物质 

D．它在细胞内可以大量储存 

22.下图为某种生物正在进行分裂的细胞，下列有关叙述中正确的是 

 

A．此细胞为动物细胞，含有 8 条染色单体 

B．此细胞为高等植物细胞，处于有丝分裂后期 

C．此细胞为动物细胞，含有 8 个 DNA分子 

D．此细胞为原癌基因被激活的人体细胞 

23.（2015 秋•许昌期末）在观察装片时，由低倍镜换成高倍镜，细胞大

小、细胞数目、视野亮度的变化（ ） 

A．变大、变少、变暗 

B．变大、变多、变亮 

C．变小、变多、变暗 

D．变小、变多、变亮 

24.若某动物细胞内有两对同源染色体，分别用 A和 a，B和 b 表示。下

列各组精子中由同一个精原细胞经减数分裂形成的是 

A．AB、ab、ab、AB         B．AB、aB、aB、AB  

C．AB、Ab、aB、ab         D．aB、aB、ab、ab 



25.将基因型为 AA和基因型为 aa 的个体杂交，得 F
1
后，自交得 F

2
,再将

F
2
自交得 F

3
，在 F

3
中，出现的基因型中，出现的基因型

（  ）                                   

A．3：2：3     B．3：4：3     C．5：2：5     D．1：2：1 

26.一般情况下，生物体的主要能源物质、直接能源物质、良好的储能物

质、根本能量来源依次是（ ） 

A．糖类、太阳能、蛋白质、脂肪 

B．ATP、太阳能、糖类、脂肪 

C．糖类、ATP、脂肪、太阳能 

D．太阳能、糖类、ATP、蛋白质 

27.用显微镜的一个目镜分别与 4 个不同倍数的物镜组合来观察血细胞涂

片。当成像清晰时，每一物镜与载玻片的距离如图所示。如果载玻片位

置不变，用哪一物镜在一个视野中看到的细胞最多

 

28.吸烟是导致肺癌的首要原因，下到有关叙述正确的是 

A．细胞膜上的糖蛋白减少是导致癌细胞无限增殖的根本原因 

B．癌细胞的产生与细胞的形态结构显著变化无直接关系 

C．抑制癌细胞的 DNA复制过程可以有效控制癌细胞的快速增殖 

D．老年人体内的细胞更容易发生癌变 

29.下图表示某植物细胞内进行的一些生理过程，下列分析错误的是（ ） 

 

A．含有细胞器① 的细胞必然含有细胞器②  

B．图Ⅰ所示植物细胞的光合作用强度小于呼吸作用强度 

C．若同一植物细胞在Ⅰ～Ⅳ状态下，Ⅳ中的 CO
2
浓度最高 

D．置于光照条件下的为图Ⅰ、Ⅱ和Ⅲ，置于黑暗条件下的为图Ⅳ 

30.细胞膜的主要成分有（  ） 

A．磷脂     B．多糖     C．胆固醇     D．蛋白质 

31.生物界在碱基组成上的高度一致性表现在 

① 组成生物体的化学元素基本一致 

② 各种生物的核酸都相同 

③ 构成核酸的碱基都相同 

④ 各种生物体的蛋白质都相同 



⑤ 构成蛋白质的氨基酸都相同 

A．①③⑤      B．①②④      C．②④⑤      D．①②③  

32.下列哪一组细胞器是高等动物细胞和高等植物细胞所共有的 

A．高尔基体、线粒体、叶绿体 

B．线粒体、内质网、核糖体 

C．内质网、中心体、线粒体 

D．内质网、核糖体、液泡 

33.如下表所示，按顺序 a、b、c、d 最有可能是（     ） 

  细胞结构 细胞壁 细胞大小 核膜 

a 有 有 较大 有 

b 有 无 较大 有 

c 有 有 小 无 

d 无 无 无 无 

A．病毒、植物、动物、细菌        B．植物、动物、细菌、病毒 

C．细菌、动物、植物、病毒        D．动物、植物、细菌、病毒 

34.人体进行有氧呼吸的场所是……… （   ） 

A．肺泡     B．细胞质基质     C．细胞质基质和线粒体     D．线粒体 

35.某成熟的植物细胞经某种处理后仍保持活性，但在 0.3 g／mL蔗糖溶

液中不发生质壁分离现象。实验操作正确。试问：先前的某种处理所用

的试剂最可能是             

A．纤维素酶     B．0.5 g／mL蔗糖     C．清水     D．10 g／mL HCI溶液 

36.下列关于生物膜结构和功能的叙述正确的是 

A．细胞核、线粒体、叶绿体都具有双层膜，所以它们的通透性是相同的 

B．因为生物膜具有流动性，所以组成膜的各种化学成分在膜中是均匀分

布的 

C．所有生物膜的结构由外到内依次由糖被、蛋白质、磷脂双分子层组成 

D．生物膜在结构和功能上的紧密联系，是使细胞成为有机整体的必要条

件 

37.在一个 DNA分子中,腺嘌呤与胸腺嘧啶之和占全部碱基数目的 54%,其

中一条链中鸟嘌呤与胸腺嘧啶分别占该链碱基总数的 22%和 28%,则由该

链转录的信使 RNA中鸟嘌呤与胞嘧啶分别占碱基总数的（   ） 

A．24%、22%  

B．22%、28%       

C．26%、24%  

D．23%、27%  

38.关于细胞全能性的理解不确切的是（  ） 

A．动物细胞培养获得大量骨髓瘤细胞，证明了动物体细胞也具有全能性 

B．细胞内含有个体发育所需的全部基因是细胞具有全能性的内在因素 

C．经植物组织培养得到的试管苗，是植物细胞在一定条件下表现全能性

的结果 



D．大量的科学事实证明，高度分化的植物体细胞仍具有全能性 

39.如图是下丘脑与其直接或间接支配的有关腺体之间的关系示意图（“+”

表示促进，“一”表示抑制），下列有关说法正确的是 

 

A．图中 c 为下丘 b 为下丘脑直接支配的腺体 

B．b 与 a 两者的分泌物在某些生理效应上表现为协同作用 

C．a 是机体调节内分泌活动的枢纽 

D．c 具有感受刺激和传导兴奋的功能，但不具有分泌功能 

40.动物细胞有丝分裂区别于高等植物细胞有丝分裂的特点是 

A．核膜、核仁消失 

B．染色体的形成 

C．中心粒周围发出星射线 

D．着丝点分裂，染色单体分离 

41.一对夫妇、女方的父亲患血友病，本人患白化病；男方的母亲患白化

病，本人正常，预计他们的子女中一人同时患两病的几率是 

A．12.5%     B．25%     C．50%     D．6.25% 

42.下列说法正确的是 

A．每种生物都具有生命系统的 9 个层次 

B．一切生物都是由细胞构成的 

C．所有细胞都只能由细胞分裂而来 

D．病毒属于生命系统的最低层次 

43.秋水仙素诱导多倍体形成的原因是 

A．抑制细胞有丝分裂时纺锤体的形成 

B．诱导染色体多次复制 

C．促进染色单体分开，形成染色体 

D．促进细胞融合 

44.下列各项中，属于种群的是（ ） 

A．一块稻田里的全部水稻、水草、鱼、虾及其他生物 

B．一个池塘中的全部鱼 

C．一块棉田中的全部幼蚜、有翅和无翅的成熟蚜 

D．一块朽木上的全部真菌 

45.假如氨基酸的平均分子量为 128，某蛋白质分子的分子量是 63212，

脱水缩合过程中脱去的水的分子量是 10260，则该蛋白质含有的氨基酸

数目和肽链的条数分别是 



A．574，4     B．493，1     C．571，1     D．573，3 

46.噬菌体、烟草、烟草花叶病毒的核酸中各具有碱基和核苷酸的种类依

次分别是（    ） 

A．4、8、4 和 4、8、4 

B．4、5、4 和 4、5、4 

C．4、5、4 和 4、8、4 

D．4、8、4 和 4、5、4 

47.下图表示细胞中某些物质的变化关系。下列叙述正确的是（  ） 

 

A．① 过程在线粒体内膜上进行 

B．④ 过程产生的 ATP能被② 过程消耗 

C．③ 过程既不产生水也不消耗水 

D．② 和③ 过程都受温度影响 

48.某非环状多肽，经测定其分子式是 C
21

H
X
O

Y
N

4
S
2
。已知该多肽是由下列

氨基酸中的几种作为原料合成的。苯丙氨酸（C
9
H

11
N0

2
)、天冬氨酸

（C
4
H

7
0
4
N)、丙氨酸(C

3
H

7
0
2
N)、亮氨酸（C

6
H

13
0
2
N)、半胱氨酸（C

3
H

7
0
2
NS)。

下列有关该多肽的叙述，不正确的是 

A．该多肽彻底水解后能产生 3 种氨基酸 

B．该多肽中氢原子数和氧原子数分别是 32 和 5 

C．该多肽有三个肽键，为三肽化合物 

D．该多肽在核糖体上形成，形成过程中相对分子质量减少了 54 

49.．下列有关有丝分裂与减数分裂的叙述中不正确的是 

A．绝大多数生物的有丝分裂从受精卵开始 

B．在哺乳动物的睾丸中，既能观察到减数分裂，也能观察到有丝分裂 

C．有丝分裂过程中染色体加倍，减数分裂没有出现染色体加倍的现象 

D．两者及其受精作用，染色体呈规律的变化 

50.在细胞内，许多由膜组成的像深海中的潜艇一样、在细胞中穿梭往来

繁忙地运输着货物的 

结构、和在其中起重要的交通枢纽作用的结构分别是 

A．高尔基体、囊泡 

B．内质网、高尔基体 

C．囊泡、线粒体 

D．囊泡、高尔基体 

评卷人 得  分 二、综合题 



    

51.(14分)如图为提取胡萝卜素的装置图，请据图回答下列问题。 

 

(1)⑤________的作用是________________________。 

(2)④________内加入的萃取液一般是________，原料在加入前，一般要

进行________、________处理。 

(3)该萃取过程采用的是水浴加热，其目的是

___________________________。 

(4)为了取得最佳萃取效果，萃取的时间应该________。 

52.根据图解回答下面的问题： 

 

（1）图中反映的是细胞膜的_______________功能。 

（2）图中甲表示的是___          _____的细胞， 

乙表示的是 ____   ___细胞。 

（3）图中① 表示__________  __________，② 表示细胞膜上的

_____  ______，其化学本质是___________。 

（4）细胞之间除了通过直接接触传递信息外，还可间接传递信息，如内

分泌细胞将___________分泌出来后，由___________运输到全身各处，

作用于远处的靶细胞。 

（5）细胞膜除了具备图中所示功能外，还具有_____ __________ _____

和______   ______________的功能。 

53.“试管婴儿”技术是通过将不孕夫妇的精子和卵细胞取出在试管中完成

受精，并在试管中培养使其发育到如图所示的时期，再将胚胎移人女性

子宫内发育成胎儿。它不仅使一部分不能生育的男女重新获得了生育的

机会，也为人类的优生开辟了新的途径。据此回答： 

 



“技术在生物学上所依据的原理是（A） 

A．有性生殖           B．组织培养 

C．克隆技术           D．基因工程 

(2)人的受精卵通过卵裂，逐渐形成大量形态、功能不同的细胞、组织，

并进而形成器官和系统。从细胞水平看，卵裂的分裂方式是

____________________________。 

(3）该图示时期是胚胎发育的_________________期。 

(4）在该图下一时期，b 细胞最可能成为___________胚层的一部分。 

(5)“试管婴儿”的形成用到下列哪些技术？（填序号） 

____________________________________________________。 

① 体外培养    ② 人工授精    ③ 胚胎移植   ④ 核移植 

(6)要得到“同卵双胞胎”，采用的技术是

_________________________________________。双胞胎的性别是否相同？

__________________。 

(7)“试管婴儿”技术诞生后，继而出现了“设计试管婴儿技术”，二者在对

人类作用上的区别是

____________________________________________________________。 

(8)现在大多数人反对设计婴儿性别，其原因是

________________________。 

                                                                                

下图为典型的细胞核及其周围部分结构示意图。请据图回答：（在[ ]

填标号，_ __填相应名称） 

 

（1）使用_____  _（光学/电子）显微镜，在真核细胞中可以看到此图所

表示的结构。 

（2）图中[3]是__________，其主要组成成分中，        （物质）是通过[2]

进入细胞核内的。[4]的功能是           。 

（3）图中可见[   ]_________和[5]核膜的连通，使细胞质和细胞核内的联

系更为紧密。 

55.果蝇是常用的遗传学材料，果蝇的眼形有棒眼与圆眼之分，受基因 D、
d 控制；翅形有长翅与残翅之分，受基因 E、e 控制。某科研小组用一对

表现型都为圆眼长翅的雌雄蝇进行杂交试验，发现其结果与理论分析不

吻合，随后又用这对果蝇进行多次试验，结果都如图所示。请据图回答

问题： 

 

（1）果蝇的眼形性状中的显性性状是______，眼形和翅形中属于伴性遗

传的是_______。（2）图中亲本中父本的基因型是____________，母本



，F代雌蝇中圆眼残翅纯合子所占比值为

____________。如果 F代中的圆眼长翅雄果蝇与圆眼残翅雌果蝇自由交

配，子代中长翅所占的比例为____________。 

（3）试验结果与理论分析不吻合的原因是基因型为____________或

EEXDXd的雌性个体不能正常发育成活。 

根据下图所示化合物的结构．分析回答： 

 

（l）该化合物中① 示表示    ，⑦ 表示      。 

（2）该化合物由  个氨基酸失去  分子水而形成，这种反应叫      。 

（3）该化合物中的氨基酸种类不同是由    决定的，其编号是    。 

（4）该化合物称为    ，含   个肽键，编号是    。 

57.如图是四类细胞的亚显微结构模式图，请据图回答问题。 

 

（1）从结构上看，________没有以核被膜为界限的细胞核，而且只有一

种细胞器，就是________。 

（2）图中结构③ 的作用是             ；因为 既含有③ 又含有叶绿体和细

胞壁，所以确定Ⅳ是       细胞。 

（3）Ⅱ因为具有________（填序号），所以能够通过渗透作用吸水和失

水，当将Ⅱ置于质量浓度为 0．3 g/mL的蔗糖溶液中时，细胞将会发

生       现象。 

（4）图中能够进行光合作用的细胞是      ，其中以叶绿体为光合作用场

所的细胞是____________。 

（5）图中的________可代表人体的胰岛β细胞，细胞核内的________可

通过核孔复合体进入细 胞质。 

58.酵母菌含有 DNA和 RNA两类核酸。                     （_____） 

59.因为细胞膜具有选择透性，红墨水中的有色成分不能进入活细胞内部，

所以测定小麦种子的活性时，先取种子用温水浸泡，再将种子切开，然

后用 5％的红墨水溶液进行染色，5～10 min 后用自来水冲洗，直到冲洗

后的水没有颜色为止，最后通过观察种子剖面的染色情况来确定其活性。 
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